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DIVISIBILITAT 

A. El significat de les paraules. 
 
Amb els nombres 5, 7 i 35 podem escriure diverses expressions matemàtiques: 

• 5x7= 35 

• 7
5

35 =  

• 5
7

35 =  

•  
35 7 
0 5 

•  
35 5 
0 7 

 
Gràficament veiem com podem dividir, partir o tallar el 35 fent: 

• 7 munts de 5 fan 35 
 IIIII IIIII IIIII IIIII IIIII IIIII IIIII 

• o bé 5 munts de 7 també són 35: 
 IIIIIII IIIIIII IIIIIII IIIIIII IIIIIII 
 
Hi ha diverses frases que podem fer per expressar pràcticament el mateix: 

• El 35 es pot dividir per  5 i per 7 
• El 5 i el 7 poden dividir al  35. 
• El 5 i el 7 són divisors  de 35 (Un divisor és aquell que pot fer l’acció de 

dividir) 
• El 35 és un múltiple  del 7 (es a dir es pot aconseguir fent munts amb el 

7) 
• El 35 també és un múltiple  del 5 (també es pot aconseguir fent munts 

amb el 5) 
• Com que el 35 es pot dividir entre 5 podem dir també que el 35 és 

divisible  per  5. 
• Evidentment també podem dir que el 35 és divisible per  7. 
 

 
A.1 Escriu una frase utilitzant només els nombres i les paraules en negreta 

a) Amb els nombres 5 i 10 i les paraules dividir per 
b) Amb els nombres 4 i 24 i les paraules dividir al 
c) Amb els nombres 3 i 18 i les paraules divisor de 
d) Amb els nombres 25 i 50 i les paraules múltiple de 
e) Amb els nombres 7 i 14 i les paraules divisible per 
f) Amb els nombres 18 i 6 i les paraules divisor de 
g) Amb els nombres 12 i 4 i les paraules múltiple de 
h) Amb els nombres 3 i 6 i les paraules divisible per 
 

A.2 Pensa quina de les frases següents és incorrecta i explica per què: 
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a) El 4 és múltiple de 12. 
b) El 15 és múltiple de 7. 
c) El 16 és divisor del 4. 
d) El 7 és divisible per 14. 
e) El 9 és divisible per 6. 
f) El 5 és divisor del 14. 
 

A.3 Intenta explicar amb paraules què significa la paraula divisor. 
A.4 Intenta explicar amb paraules què significa la paraula múltiple. 
A.5 Encercla els nombres que siguin divisors de 18 
  

50, 6, 3, 4, 15, 9, 2, 24, 180, 18, 1, 36 
 
A.6 Encercla els nombres que són múltiples de 18 
  

50, 6, 3, 4, 15, 9, 2, 24, 180, 18, 1, 36 
 
A.7 Fes una taula a la llibreta i omple-la  amb els nombres següents 
 

20, 60, 1, 36, 5, 26, 4, 48, 6, 24, 3 , 2 
 

Múltiples de 12 Divisors de 12 Ni múltiples ni divisors de 12 
   

 
 
NOTACIÓ 

• Per indicar múltiples  del nombre 6, per exemple, farem servir la notació 
M(6). 

 
Així, 

  M(6)= {6, 12, 18, 60, 600,...} 
 

indicarà que els nombres entre claus són múltiples de 6. 
 

• Per indicar divisors del nombre 6, per exemple, farem servir la notació 
D(6). 

 
Així, 

  D(6)= {1,2,3,6} 
 

indicarà que els nombres entre claus són divisors de 6. 
 
A.8 És possible escriure tots els múltiples d’un nombre? Per què? 
 
A.9 Dona 7 múltiples de 3. Recorda que cal utilitzar la notació M(3) = { ..., ..., ...} 

 
A.10 És possible escriure tots els divisors d’un nombre? Per què? 
 
A.11 Escriu els divisors de 12. No oblidis utilitzar la notació D(12) = { ..., ..., ... . } 
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A.12 Escriu  5 múltiples i tots els divisors de  1, 2, 3, 5, 10, 12, 17, i 25.  Es important 
que utilitzis sempre la notació M(3) = { ... } pels múltiples i D(12) = { ... } pels divisors  
  
A.13 Contesta a la llibreta 

a) Quin és el múltiple més gran que té un nombre?  
 

b) Els múltiples d’un nombre poden ser més petits que ell?   
 

c) Quin és el divisor que tenen tots els nombres?  
 
d) Els divisors d’un nombre poden ser més grans que ell?  

 
 

B. CRITERIS DE DIVISIBILITAT 
 
Si ens donen un nombre, ens pot interessar saber si és divisible per un altre sense haver 
de fer la divisió. Ara mirarem d’establir criteris per saber si un nombre és divisible per 
2, 3, 5, 6, 9, 10 i 11. 
 
B.1 Fes una taula a la llibreta que et permeti classificar els nombres: 
24, 56, 188, 210, 104, 225, 300, 540, 308,  420, 393, 534, 732, 66,132, 171, Pots seguir 
aquest model:  
 
Divisibles 

per 2 
Divisibles 

per 3 
Divisibles 

per 4 
Divisibles 

per 5 
Divisibles 

per 6 
Divisibles 

per 9 
Divisibles 

per 10 
Divisibles 

per 11 
        
  
B.2 Mira d’establir una regla per saber si un nombre és  
 

a) Divisible per 2: 
 

b) Divisible per 3: 
 

c) Divisible per 4: 
 

d) Divisible per 5: 
 

e) Divisible per 6: 
 

f) Divisible per 9 
 

g) Divisible per 10 
 

h) Divisible per 11: 

 
B.3 Quina és la xifra que falta per tal que: 

a)  6□8 sigui divisible per 3 

b) 6□8 no sigui divisible per 3: 

c) 83□ sigui divisible per 9: 

d) 83□ no sigui divisible per 9: 

e) 83□ no sigui divisible per 6: 

f) 6□8 sigui divisible per 11: 

 
B.4 Escriu un nombre de quatre xifres que: 
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a) Sigui divisible per 3 però no per 9 

 
b) Sigui divisible per 3 però no per 5: 

 
B.5 Escriu un nombre de 4 xifres que sigui múltiple de 6 però no d’ 11. 
 

C. NOMBRES PRIMERS 
 
C.1 Escriu tots els divisors dels següents nombres: 3, 7, 11,  17, 23. No deixis 
d’utilitzar la notació  D(3) = { ..., ..., ... } 
 
C.2 Què tenen en comú tots els nombres anteriors?  

 
 
Definició: un nombre és primer  si només té dos divisors diferents: l’ 1 i el 
nombre mateix. 
 
 
Un nombre és compost  si té més de dos divisors diferents. 
 
 
C.3 Escriu a la llibreta els nombres següents i encercla els que siguin nombres 
primers: 
  

17, 9, 4, 19, 5, 6, 7, 12, 15, 11, 2, 13, 20, 3, 8, 1, 18, 16, 10 
 
 
GARBELL D’ERATÒSTENES 
Saber si un nombre és primer no és fàcil si el nombre és gran. 
 
Anem a veure ara un mètode per trobar els nombres primers que hi ha als 100 
primers nombres naturals. Aquest mètode es diu GARBELL D’ERATÒSTENES, 
i el seu nom és degut al savi grec d’aquest nombre que el va idear. 
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C.4 Segueix els següents passos: 
 

a) Sabem que el 2 és primer. En canvi, el 4, 6, 8,... són múltiples de 2, i per tant 
no són primers. Així, elimina de la llista aquests nombres comptant de 2 en 2. 

 
b) El següent nombre de la llista és el 3, que ha de ser primer perquè no és 

múltiple de 2. En canvi, el 6, 9, 12, ... són múltiples de 3 i per tant no són 
primers. Així, elimina de la llista aquests nombres comptant de 3 en 3.  

 
 

c) El següent nombre de la llista és el 5, que ha de ser primer perquè no és 
múltiple de 2 ni de 3. En canvi, el 10, 15, 20, ... són múltiples de 5 i per tant no 
són primers. Així, elimina de la llista aquests nombres comptant de 5 en 5. 

 
d) El següent nombre de la llista és el 7, que ha de ser primer perquè no és 

múltiple de 2 ni de 3, ni de 5. En canvi, el 14, 21, 28, ... són múltiples de 7 i per 
tant no són primers. Així, elimina de la llista aquests nombres comptant de 7 en 
7. 

 
e) El següent nombre de la llista és l’ 11, que ha de ser primer perquè no és 

múltiple de 2 ni de 3, ni de 5, ni de 7. En canvi, el 22, 33, 44, ... són múltiples 
d’ 11 i per tant no són primers. Així, elimina de la llista aquests nombres 
comptant d’ 11 en 11. 

 
f) Què observes ?  Prova a fer el mateix amb el 13, 17,etc. 

 
Els nombres que han sobreviscut són tots primers. Aquest són els nombres 
primers que hi ha en els 100 primers nombres naturals. 
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C.5 Completa els buits: 
 

a) Un nombre és ................................. d’un altre si s’obté multiplicant aquest 
darrer per un nombre natural. 

 
b) Un nombre és ............................... d’un altre si, en dividir el segon entre el 

primer, la divisió és exacta. 
 

c) Un nombre és........................................ si només té dos divisors diferents: la 
unitat i el nombre mateix. 

 
d) Un nombre és ................... si té més de dos divisors diferents. 

 
 

D. DESCOMPOSICIÓ D’UN NOMBRE EN FACTORS PRIMERS 
 
Recordeu que un nombre compost és aquell que té més de dos divisors. 
 
Anem a descompondre el nombre 30 com a producte de nombres més petits. 
Per exemple 
30 = 5 · 6 
 
Podem continuar descomposant algun dels factors ?  
Com 5 és primer, ja no es pot descompondre més. Però el 6 sí que es pot: 
 
6= 2 · 3 
 
Per tant 
     30= 5 · 2 · 3 
 
Si us fixeu, cap dels factors es pot descomposar més, ja que tot són nombres 
primers. Això que hem fet és descomposar el nombre 30 en els seus factors 
primers. 
 
D.1 Prova a descomposar en factors primers els següents nombres:  12, 13 i 650 
 
 
Si el nombre és gran, és una mica complicat fer la descomposició “a pèl”. Ara 
anem a veure una regla que us estalviarà feina i facilitarà la descomposició. 
 
Anem a fer la descomposició en factors primers del nombre 90. 
 

• Col·loqueu el 90 amb una línia al costat 
 

90  
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• Comencem amb el nombre primer més petit: el 2. És divisible 90 per 

2 ?  Com 90 acaba en 0, sí que ho és. De fet: 
90 2 
  0 45 

 
• Ara col·loquem el 2 a la dreta del 90 i el 45 a sota: 

90 2 
45 
 

 

 
• Amb 45 fem el mateix. És divisible per 2 ?  Com acaba en 5, no ho 

és. Per tant, ara provem amb el següent nombre primer , el 3. Com 
la suma de les xifres de 45: 4+5=9 és un múltiple de 3, 45 també ho 
és: 

45 3 
  0 15 

 
• Ara col·loquem el 3 a la dreta del 45 i el 15 a sota 

90 2 
45 
15 
 

3 

• Continuem. És 15 divisible per 3. Evidentment sí: 
15 3 
  0 5 

• Seguim   
90 2 
45 
15 
5 

 

3 
3 

 
• Ara ens queda el 5, que és ja un nombre primer. Per tant és divisible 

per 5: 
5 5 
0 1 

 
• I com trobem un 1 a la columna de l’esquerra, acabem el procés: 

90 2 
45 
15 
5 
1 

3 
3 
5 

 
• Acabem escrivint la descomposició factorial de 90:  

 
90 = 2 • 32 • 5 
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D.2 Comproveu que, efectivament 90=2 ·32 ·5 
 
 
D.3 Descompon en factors primers els nombres següents: 40, 16, 25, 35, 100, 252, 
288, 360, 540, 800 


